

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Белоусовой Елизаветы Александровны** «Развитие муниципальных районов в экономическом пространстве региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Диссертационная работа Е.А. Белоусовой посвящена исследованию теоретических и практических вопросов экономического развития муниципальных районов в экономическом пространстве региона. Муниципальные районы являются вторым по численности видом муниципальных образований в Российской Федерации. Их перспективное развитие во многом связано со слабо урбанизированными территориями, так как сельские поселения, сформированные на основе сельских населенных пунктов, доминируют в их составе. Проблемы экономического развития таких территорий, в том числе, низкий уровень доходов населения, благоустройства, слабо развитый рынок труда и недостаток инвестиций в инженерную и социальную инфраструктуру, является следствием возрастающего оттока населения из них, процессом сжатия – в его демографическом смысле. Указанные причины актуализируют необходимость разностороннего изучения развития муниципальных районов, включая и экономико-пространственный аспект.

Содержание автореферата подтверждает, что структура исследования логична, тема исследования автором раскрыта, а поставленные задачи решены.

В теоретической части исследования диссертант опирается на теории пространственной и региональной экономики, проводя сущностную интерпретацию муниципальных районов в этом контексте, что дает возможность логично перейти к разработке методического инструментария оценки тенденций экономического развития муниципальных районов в региональном экономическом пространстве.

Методика оценки тенденций развития муниципальных районов, предлагаемая Е.А. Белоусовой, позволяет дифференцировать индивидуальные траектории муниципальных районов в зависимости от их влияния на экономику региона, что представляет собой научный результат, обладающий признаками новизны.

Также признаками научной новизны обладает и приведенная в практической части исследования авторская концептуальная схема

муниципальной программы, направленной на стимулирование конструктивных (способствующих развитию экономического пространства региона) и сглаживание деструктивных (ведущих к разрушению экономического пространства региона) тенденций экономико-пространственного развития муниципальных районов.

С методической точки зрения, интерес представляет использование соискателем индексов присутствия, как показателя, взвешенного по численности населения, в сочетании с анализом временных рядов. На наш взгляд, использование балльного метода для совокупной оценки тенденций в методике вполне оправдано, однако, для еще большей объективизации результатов, возможно, следовало бы ввести весовые коэффициенты, которые позволили бы уточнить вклад каждого показателя и сделать результирующую оценку более гибкой, чувствительной к анализируемым факторам и объективной.

Указанное замечание не снижает научной ценности диссертации. Следует подчеркнуть, что автором квалифицированно используются как общие, так и специальные методы исследования, что, несомненно, обеспечивает достаточную обоснованность рекомендаций автора и повышает практическую значимость работы.

Применимость выводов и рекомендаций, полученных в исследовании, подтверждается широкой апробацией на многочисленных выступлениях соискателя на международных и всероссийских научно-практических конференциях, публикацией основных результатов в 17 работах, в том числе, в двух статьях, индексируемых в международных базах Scopus и Web of Science.

В целом, судя по содержанию автореферата, представленная работа удовлетворяет требованиям п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Белоусова Елизавета Александровна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры региональной экономики и природопользования ФГБОУ ВО «СПбГЭУ»,
доктор экономических наук, профессор

Малинин
Александр Маркович



Подпись заверяю
Начальник отдела документооборота
А.И. Клюка
« 03 » 04 2019 г.

Малинин Александр Маркович
Россия, 191023, Санкт-Петербург, улица Садовая, дом 21,
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»